



## 展现开放自信中国 “党代表通道”首次亮相党代会

新华社北京10月18日电  
记者 韩洁 于佳欣 侯丽军  
王希 林晖

“如果用一个词来描述我第一次飞天的感受，就是两个字——兴奋；如果用一个词来形容我首次当选党代表的感受，也是两个字——神圣。”18日早晨7时30分许，人民大会堂东门直通会场的一条不足百米通道上，十九大代表、航天员景海鹏向媒体说出自己的心声。

此时，距离上午9时党的十九大开闭幕还有一个多小时。会场门口，人民大会堂一楼中央大厅北侧，“长枪短炮”列阵的上百名中外媒体镜头前，这条特别的通道格外引人注目，包括景海鹏在内的19位党代表依次驻足接受采访，近距离回应媒体关切。

“在开党代会期间，开设‘党代表通道’还是第一次。”通道主持人、十九大新闻中心副主任张强开场介绍，设立“党代表通道”的目的就是希望能给媒体提供更多的平台，同十九大党代表面对面交流。

据介绍，十九大期间，大会新闻中心共安排三场“党代表通道”采访活动，其中两场分别为18日和19日早晨7时30分至8时45分，最后一场时间为大会闭幕会结束30分钟后。

党的十九大吸引了全球五大洲超过3000名中外记者参与报道，聚光灯背后是世界对中国未来发展动向的高度关注，而“党代表通道”无疑开启了一扇世界观察中国的窗口。

这是十九大上一道开放的风景区——短短1个多小时内，19位党代表依次亮相。“蛟龙号”主驾驶、国家海洋局深海潜航员唐嘉陵，中国花样滑冰队总教练赵宏博，云南佤族文化工作者杨娜，中央党校教授谢春涛，深圳华大基因研究院首席科学家杜玉涛，中航工业西飞国航装配工薛莹……来自不同行业的他们全方位展现了党代表的风采。

“这条通道为媒体更深入了解中国搭建了很好的平台，代表们回答的问题向我们阐释了中国很多发展理念和政策动向。”来自非洲的马拉维国家广播公司记者朱玛·比特丽丝对通道采访代表兴趣浓厚。



10月18日，中国共产党第十九次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。这是开幕会前，赵宏博、景海鹏、唐嘉陵代表（自左至右）接受采访。（新华社记者 殷刚 摄）

这是中国发展新理念面向世界的生动诠释——

创新发展驱动未来增长。“五年前，全球前五名的服务器企业里没有一家中国企业；今天，全球前五名里超过一半是中国企业。”浪潮集团首席科学家王恩东代表说，中国企业从跟跑到并跑，再到进一步领跑全球，关键靠的是创新。

协调发展治理区域失衡。“当年库尔班大叔骑着毛驴上北京，今天我坐飞机来北京。”新疆阿克苏地区阿瓦提县委副书记吾布力喀斯木·买买提代表说，五年来他的家乡有了翻天覆地的变化，人民过上了美好幸福的生活。

绿色发展推动生态和谐。“生态是安吉的特色，绿色是安吉的底色。”浙江省湖州市安吉县委书记沈铭权代表说，他们将坚定不移走“绿水青山就是金山银山”的发展道路，让老百姓有更多获得感。开放发展实现内外联动。“原

来GE（通用电气）是全世界都学习的榜样，现在我们把‘人单合一’模式输出到GEA（通用电气家电）。”连续六届参加党代会的海尔集团董事局主席张瑞敏代表说，2016年海尔以50多亿美元兼并了GEA，不仅在企业实力上赶超外企，还输出了“人单合一”的创新管理模式。

共享发展促进公平正义。“过去有些病人因条件不允许，难产死在家里。现在医生都到家里来看病，这都离不开党和国家的好政策。”西藏阿里地区人民医院妇产科主任次仁巴珍代表带来了藏区人民的心声：“现在我们过上了幸福生活，我相信我们会越来越幸福。”

中国人民大学教授王义桅说，要了解中国，首先要了解中国共产党。走上“党代表通道”的代表大多来自基层一线，由他们现身说法，通过中外媒体向世界讲述中国共产党的成就和故事，体现了中

国共产党面对世界的关切，越来越善于沟通、越来越开放自信。

十九大时间已经开启，世界的目光聚焦中国。

“未来‘蛟龙号’世界级探索船将下潜……我们为海洋科学调查、海洋科学服务的技术保障能力将有重大提高。”

“我希望未来世界上越来越多的国家都能够享受到中国制造的‘复兴号’带来的幸福。”

“历史无法选择，但是现在可以把握，未来可以开创。”

……这是站在通道上的党代表面向未来的自信宣言，这宣言背后彰显着中国共产党人的初心和使命——为人民谋幸福，为民族谋复兴。

### 党代表通道

## 缔造发展奇迹 领航中国奋进

据新华社北京10月18日电 中国共产党第十九次全国代表大会18日上午在北京开幕。习近平向大会作题为《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》的报告。

习近平在报告中回顾党的十八大以来的工作时说，过去五年取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就，党和国家事业全面开创新局面。

对此，多国政界、学界人士及媒体表示，五年来，中国共产党领导中国取得了非凡的发展成就，同时也为解决全球性问题积极贡献中国智慧和方案。坚持中国共产党领导、坚持走适合中国的发展道路，是中国取得巨大成就的关键所在，也是未来中国继续前行的正确方向。

### 中国成就：开创全新局面 赢得世界赞誉

习近平在十九大报告中说，五年来，我们统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，“十三五”规划胜利完成，“十三五”规划顺利实施，党和国家事业全面开创新局面。

受访外方人士表示，五年来，中国在经济建设、全面深化改革、全面从严治党、改善人民生活等多方面取得的巨大成就就令人瞩目。

越南共产党中央委员、中央对外部部长黄平君说，中共十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央领导中国人民取得了巨大的经济社会发展成就，推进全面依法治国、全面从严治党，提出了一系列治国理政新理念新思想新战略。

印度共产党（马）总书记亚里表示，中国的领导者调整发展战略，带领国家实现经济增长目标，是“了不起的成就”。

### 中国智慧：推动世界发展 获得广泛认同

习近平在十九大报告中说，中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为人类进步事业而奋斗的政党。中国共产党始终把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。

外方人士认为，五年来，中国以更自信的姿态日益走近世界舞台中央，通过提出构建人类命运共同体、“一带一路”倡议等，为世界实现共同发展提供中国方案，赢得国际社会广泛认同和积极反响。

俄罗斯联邦委员会（议会上院）国际事务委员会主席科萨切夫说，中国积极推进全球和地区一体化体系，力求让所有主要国家共同创建透明和公平的游戏规则，中国越来越被视为推动全球化的领头羊。

谈到“一带一路”倡议，德国联邦外贸与投资署总经理于尔根·弗里德里希说，在此框架下，中国在多个沿线国家投资兴建基础设施，不仅促进了这些国家的稳定繁荣，还为全球的企业开启了新市场、提供了新机遇。

美国伊利诺伊理工大学斯图尔特商学院教授哈里·图尔克指出，中国能够保持经济增长并通过“一带一路”倡议让其他国家分享其经济增长红利，这一倡议是世界历史上最伟大的工程之一，将对世界经济产生重大、深远的影响。

### 中国道路：成就伟大实践 坚定前行方向

习近平在十九大报告中说，中国特色社会主义政治制度是中国共产党和中国人民的伟大创造。我们完全有信心、有能力把我国社会主义民主政治的优势和特点充分发挥出来，为人类政治文明进步作出充满中国智慧的贡献。

外方人士认为，坚持中国共产党的领导、坚持走适合中国的发展道路，是中国取得巨大成就的关键所在，也是未来中国继续前行的正确方向。

前南联盟驻华大使翁科维奇说，中国共产党的领导对中国的发展至关重要。

“如果没有中国共产党的领导，中国肯定无法达到今日的地位。”美国圣托马斯大学休斯敦分校教授乔恩·泰勒说。

在巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯看来，近五年来中共执政的一大特点在于巩固了中国特色社会主义制度，“中国的成功鼓励更多发展中国家创出自己的道路”。

## 伟大中国开启新征程！

### ——网民热情“点赞”党的十九大隆重召开

据新华社北京10月18日电  
记者 施雨岑 史竞男 王思北

“中国共产党第十九次全国代表大会18日上午9时在人民大会堂开幕”的消息，当天第一时间便刷屏了人们的手机“朋友圈”。

这一刻，很多人不约而同地通过网络关注着这场与国家发展、个人命运息息相关的盛会。网民们在各大新闻网站的大会专题报道下留言，为过去五年的辉煌成就“点赞”，对更加光明的未来满怀希望。

鲜红的党旗迎风飘扬，金色的大字“十九大”跳入眼帘——开幕当天，微博客户端开机页面换上“盛装”，“十九大”成为网络最热词语。

“人民日报”“新华视点”“央视新闻”等8家主流媒体官方微博对开幕会进行了全程直播。“你最牛的背景是今天的中国”“新时代的社会主义主要矛盾”等10多组关键词进入微博热搜榜。中国网海外社交媒体账号对开幕会进行英文视频直播，吸引了来自美国、英国等100多个国家的网民观看。

“热烈祝贺十九大！愿我们的生活更加美好，愿伟大的祖国繁荣富强。”新华社推出的“点赞十九大，中国强起来”互动活动，得到了网友热烈响应。人们纷纷在留言区写下评论，抒发对党的热爱、对国家的热爱，表达对中国的祝福。

会场内，气氛庄重而热烈；会

场外，广大网友热情高涨。人民网网友“卫士008”说：“党的十九大是党和国家政治生活中的大事喜事。我为中国共产党打call，为有一个强大的祖国而骄傲自豪！”新华网网友“紫色浪花”坦诚地指出：“政策是好的，但在落实中，监督一定要到位，让实惠真正落到人民身上。”

新浪网友“郇城逗逗”决心为伟大的事业贡献力量：“我国进入全面建成小康社会决胜阶段，作为一名党员，我们肩头的责任更重，承载的人民期盼更多。不忘初心，砥砺前行！”

埃及翻译家白鑫在他的微信朋友圈写下对中国的期待：“我觉得中国未来会越来越有‘福气’——人民共同富裕，生活幸福安康，中国的国际地位蒸蒸日上。”

网民“文以止戈”说：“党的十九大开创了新格局，我们要立足实际，奋发有为。在党中央的坚强领导下，一定能实现中华民族伟大复兴的宏伟目标！”

“我所站立的地方，就是我的中国；我怎么样，中国便怎么样。”新华网网民“未来一定会更好”的一席话，获得其他网友的一片叫好：“兢兢业业做好本职工作，为实现伟大的中国梦贡献自己绵薄之力，将是我国奋斗目标的。对祖国的未来，我充满信心！”

## 历史性成就彪炳史册 新时代蓝图催人奋进

### ——来自基层蹲点现场报道

新华社北京10月18日电  
新华社记者

秋雨润熟累累硕果，秋风吹载满满信心。

中国共产党第十九次全国代表大会18日在北京隆重开幕。从祖国西部边陲到东海之滨，从偏远山村到城市街巷，从工厂学校到营房哨所……这一天，神州大地倾注炽热向往、期盼；这一刻，举国上下涌动巨大关切、憧憬。

极不平凡的历史性成就，无比清晰地展现于神州大地；中国梦的美好前景，百倍激发着亿万人民的信念豪情。

### 心向北京：党与人民同呼吸共命运

18日一大早，陕西延安革命纪念馆馆长张建儒就起床了，急急赶到办公室。

“我第一件事就是检查会议的设备。昨天已布置好集体观看十九大开幕式直播的场地，增加了座位。这几天我们都掰着指头倒计时，期待十九大的召开。”张建儒说。

与此同时，在青藏高原，西藏拉萨市曲水县四季吉祥村加略的家，20多名身着少数民族盛装的邻里欢聚一堂，在洒满温暖阳光的藏式客厅内，共同收看十九大开幕式。

加略说：“党让我们过上了红火的生活，我们更加坚定信心跟党走。”

青海海东市互助土族自治县班彦村，土族的白吉然什姐穿上了绣

有莲花、石榴等图案的传统服饰，一边观看直播，一边对记者说：“是党的好政策让我们从海拔2800米的山上搬下来，住到了现在的新村，过上了好日子。”

“一张蓝图绘到底，撸起袖子加油干”“不忘初心，继续前进”……北京中关村创业大街上，到处挂着喜迎十九大的横幅；写字楼、创业咖啡厅里，都在播放十九大开幕式。

在中关村石景山园，40多名科技工作者及年轻创客党员代表集聚在“创业公社”，集体观看十九大开幕式，与会场同步起立高唱中华人民共和国国歌。

科技工作者温榕一边看着直播，一边激动地表示：“十八大以来，党和国家高度重视创新驱动发展。习近平同志在十九大报告中，强调加快建设创新型国家，更加鼓舞我们科技工作者放开手脚、全力以赴加油干。”

中国产学研合作促进会会长路甬祥院士说，要坚持面向世界科技前沿、面向国家重大需求、面向经济建设主战场，进一步增强做好产学研协同创新工作的使命感和责任感。

大连市中山区林海社区，党员们一大早就来到了80岁的老党员王殿军家里，围坐在电视机旁。

“我有着57年的党龄，亲身经历了中华民族从站起来、富起来到强起来。”王殿军说，“我们党始终牢记自己的历史使命，习近平同志在十九大报告中又提出了决胜全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程的目标，让我们倍感振奋。”

### 希冀点燃：新时代蓝图应民心

湖南长沙高铁南站，当日开行的446趟高铁快速驶入驶出，繁忙中井然有序。

“十九大报告中提出，中国特色社会主义进入了新时代，我听后感到特别振奋。”高铁站站站长易甫生说，“过去五年，在党的坚强领导下，国家发生了翻天覆地的变化，给老百姓生活带来实实在在的获得感、幸福感，高铁就是其中的代表。”

中原大地，河南郑州航空港经济综合实验区管委会干部白东战在办公室里一边收看电视，一边记笔记。笔记本上，密密麻麻记录着十九大报告中的一个新提法和新概念。

“令人鼓舞的新东西太多了，需要持续、深入学习。”白东战说，十九大报告中既包括新时代中国特色社会主义思想和方略方面的论述，也有决胜全面建成小康社会各项具体举措的阐释，相信报告一定会化为全党、全国人民的行动自觉。

“讲到咱扶贫的事情了。”听到十九大报告中提出“坚决打赢脱贫攻坚战”时，宁夏盐池县曾记畔村71岁的老党员牛枝民兴奋地说：“这些年在互助资金、千村信贷的扶持下，咱们的脱贫动力越来越足。有党的好领导、好政策，大伙儿一定能不断增加收入，过上好日子。”

“生态文明建设功在当代、利在千秋”，十九大报告里的这句话说出了我们的心声！”在江西鄱阳湖的渔政船上，当地林业局干部胡启波表示，听了报告后，感到肩上的责任

很重，要为生态环境保护作出自己的努力。

### 信心倍增：凝心聚力向复兴

“咱们村现有147户，人均收入5000元左右，已经实现全体脱贫，下一步就是报告里说的奔小康了”；“多鼓励大家养牛、种滑子菇和葡萄，扩大合作社规模，大家凝成一股绳，有信心每家收入翻番”；

……集体收看完十九大开幕式，内蒙古鄂伦春自治旗昆仑山村的村干部和村民们立刻讨论起村子的未来。虽然天气已经转冷，但大家心热如火。

青岛港码头，7个蓝色的桥吊正在装卸货物，远程操控员赵志在办公室的电脑屏幕前，聚精会神地远程操控桥吊。

“十九大报告中对国家未来的展望与规划令人鼓舞，作为一线工人，尤其应该发挥实干精神，把本职工作和国家发展结合起来。”赵志说。

湘江北去，橘子洲畔；岳麓山下，层林初染。中南大学青年教师谭杰看完十九大相关报道后，心情难以平静。

“让我激动的是，习近平同志在讲话中专门提到我们青年一代，对青年寄予很高的期待。未来是青年的世纪，中国梦也是属于年轻人的梦。长沙是青年毛泽东等一代革命家燃烧青春、高扬理想的地方。心忧天下、敢为人先的精神，应该为新时代青年人所继承。中国青年一定会为实现中华民族伟大复兴中国梦作出历史性贡献。”